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καθιερώνεται η αναφορά σε αύξοντα αριθμό τεύχους (από την αρχή 
της έκδοσης του περιοδικού).
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Layout: Παναγιώτης Πανταζής
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Παύλος-Μαρίνος Δελλαδέτσιμας, 2009 
Οι Ασφαλείς Πόλεις

Εκδόσεις ΕΞΑΝΤΑΣ, Αθήνα

Ηλίας Μπεριάτος
Καθηγητής, ΤΜΧΠΠΑ, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας

O μεγάλος αρχαίος έλληνας φιλόσοφος Αριστοτέλης, ουσιαστικά ο πρώτος θεωρητικός 
πολεοδόμος, δίδασκε ότι οι πόλεις πρέπει να πληρούν τρείς βασικές αρχές - απαιτήσεις: 
Να είναι ασφαλείς, υγιείς και ισόνομες!  Κι’ αν για την εποχή εκείνη ασφάλεια εθεωρείτο 
η προσπάθεια άμυνας και  προστασίας από τους "εκτός των τειχών" εχθρούς (κινδύνους), 
στις μέρες μας, η ασφάλεια αφορά κάθε απειλή φυσική και τεχνολογική, που καραδοκεί 
εκτός αλλά και εντός των σημερινών "ανοχύρωτων" πόλεων. Η αρχή επομένως παραμένει η 
ίδια, αλλά τα είδη των απειλών και οι τρόποι ή τα μέσα αντιμετώπισής τους έχουν αλλάξει.

Ο καθηγητής Παύλος–Μαρίνος Δελλαδέτσιμας, στο βιβλίο του αυτό, πραγματεύ-
εται ένα πολύ παλιό όσο και πολύ σύγχρονο ζήτημα: Το κρίσιμο πρόβλημα της ασφάλειας 
των  πόλεων, των πολεοδομικών συγκροτημάτων και των μητροπολιτικών περιοχών που 
γιγαντώνονται συνεχώς στην εποχή της ραγδαίας αστικοποίησης  (ο μισός και πλέον 
πληθυσμός του πλανήτη ζει στις πόλεις) και της κλιματικής αλλαγής –δύο φαινομένων 
των οποίων ο συνδυασμός αυξάνει δραματικά το βαθμό διακινδύνευσης  στις σύγχρονες 
ανθρώπινες κοινωνίες.  

Το βιβλίο, εκτός από την εισαγωγή,  περιλαμβάνει έξι κεφάλαια που κατανέμονται σε 
τρία μέρη. Στην εισαγωγή γίνεται μια διεξοδική αναφορά στον ορισμό και τη σημασία της 
ασφάλειας και της ασφαλούς πόλης σήμερα και δίνεται μια συνοπτική και γενική εικόνα 
των φυσικών ή ανθρωπογενών απειλών, κινδύνων και καταστροφών στον αστικό χώρο, 
τεκμηριωμένη με έγκυρα στοιχεία από διεθνείς τράπεζες δεδομένων. Επί πλέον αναλύει 
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την διττή διάσταση της έννοιας της ασφάλειας σε σχέση με τις συναφείς έννοιες της πολι-
τικής προστασίας και της πολιτικής  άμυνας τονίζοντας  την  ειδοποιό διαφορά τους που 
αναφέρεται κυρίως στις διαδικασίες ανοικτής ενημέρωσης και κοινωνικής συμμετοχής. 
Τέλος τονίζεται η σχετικότητα της έννοιας της ασφάλειας ως ανθρώπινου δικαιώματος και 
η προσέγγισή της μέσω των εννοιών της διακινδύνευσης και της τρωτότητας της πόλης. 

 Στο πρώτο μέρος (κεφ. 1) περιλαμβάνεται μια γενικότερη θεώρηση και κατηγοριο-
ποίηση των απειλών/καταστροφών και των επιπτώσεών τους στις πόλεις και η διατύπωση 
μιας χρήσιμης τυπολογίας που συνδυάζει την χωρική και χρονική διάσταση. Με την ίδια 
λογική αναλύεται και κατηγοριοποιείται στο κεφ 2, η τρωτότητα της πόλης καθώς και οι 
παράγοντες και οι δυνατότητες μείωσής της και η οργανική συσχέτισή της με την αστικο-
ποίηση και ειδικότερα το βαθμό και το είδος της αστικής ανάπτυξης. 

Στο δεύτερο μέρος ( κεφ. 3 και 4) αναπτύσσεται ο ρόλος του κράτους και της κρατικής 
πολιτικής ως προς την ασφάλεια από τους φυσικούς κινδύνους καθώς και η σχέση της 
ασφάλειας με τα διάφορα πεδία τόσο του κανονικού χωρικού σχεδιασμού (κανονιστικοί 
όροι, φυσικός σχεδιασμός, πολιτική γης κ.λπ.) όσο και του ειδικού σχεδιασμού ασφαλείας 
για την αντιμετώπιση καταστροφών (τύποι, διαδικασίες, δίκτυα και συστήματα  οργά-
νωσης που εφαρμόζονται σήμερα διεθνώς).

Τέλος, στο τρίτο μέρος (κεφ. 5 και 6) εξετάζεται η περίπτωση των ελληνικών 
πόλεων, σε σχέση με την τρωτότητα του δομημένου περιβάλλοντος καθώς και σε σχέση 
με την εμπειρία από την εφαρμογή των πολιτικών και των μηχανισμών σχεδιασμού έκτα-
κτης ανάγκης, ανάκαμψης (αποκατάστασης/ανασυγκρότησης) και πρόληψης-προστασίας 
και προτείνεται η αναζήτηση ενός τρόπου για την εισαγωγή του στοιχείου της ασφάλειας 
στην ελληνική πολεοδομική πραγματικότητα με ταυτόχρονη  αναβάθμιση του συστήματος 
σχεδιασμού του χώρου –και της κουλτούρας που αυτό συνεπάγεται– σε όλα τα επίπεδα 
προγραμματισμού και διοίκησης.  

Συμπερασματικά το βιβλίο του Π–Μ Δελλαδέτσιμα αποτελεί ένα πρωτότυπο και 
μοναδικό, θα λέγαμε, επιστημονικό σύγγραμμα στην ελληνική βιβλιογραφία, το οποίο 
συνδυάζει με αρμονικό και εύληπτο τρόπο τις θεωρητικές γνώσεις με  συγκεκριμένα παρα-
δείγματα και πρακτικές εφαρμογές σε εθνικό και διεθνές  επίπεδο. Για το λόγο αυτό, οι 
"Ασφαλείς Πόλεις" αποτελούν απαραίτητο βοήθημα για κάθε φοιτητή και σπουδαστή 
των σχολών αρχιτεκτονικής, πολεοδομίας, χωροταξίας, γεωγραφίας αλλά και εξειδικευ-
μένων προγραμμάτων σπουδών διαχείρισης καταστροφών, όπως επίσης και ένα χρήσιμο 
γνωστικό υπόβαθρο και ένα βασικό ντοκουμέντο αναφοράς για κάθε ειδικό επιστήμονα 
και εμπειρογνώμονα που ασχολείται με συναφή ζητήματα. 
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